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 Δελτίο Τύπου 
 

Συνάντηση Υπουργού Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας Γιάννη 
Κεφαλογιάννη με την Επίτροπο της Ε.Ε. για την Ισότητα και την Ετοιμότητα & 

Διαχείριση Κρίσεων Hadja Lahbib 
 

Πέμπτη, 17 Ιουλίου 2025 

 

Ο Υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, Γιάννης Κεφαλογιάννης, 

υποδέχθηκε σήμερα, στο Υπουργείο, την Επίτροπο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την Ισότητα 

και την Ετοιμότητα & Διαχείριση Κρίσεων, Hadja Lahbib, στο πλαίσιο της διήμερης επίσκεψής 

της (17-18 Ιουλίου 2025) η οποία πραγματοποιείται με στόχο την ενίσχυση της συνεργασίας 

Ελλάδας – Ε.Ε. στους τομείς της πρόληψης, της ετοιμότητας και της ανταπόκρισης σε 

καταστάσεις έκτακτης ανάγκης. 

Κατά τη διάρκεια της διμερούς συνάντησης, συζητήθηκαν η ενίσχυση της συνεργασίας 

Ελλάδας – Ευρωπαϊκής Ένωσης στον τομέα της Πολιτικής Προστασίας, η περαιτέρω ενίσχυση 

του Μηχανισμού Πολιτικής Προστασίας της Ε.Ε. (UCPM), καθώς και η ενδυνάμωση των 

πολιτικών και επιχειρησιακών δράσεων για την πρόληψη και την ετοιμότητα απέναντι σε 

κινδύνους μεγάλης κλίμακας. 

Ακολούθησε επίσκεψη στο Εθνικό Συντονιστικό Κέντρο Επιχειρήσεων και Διαχείρισης Κρίσεων 

(Ε.Σ.Κ.Ε.ΔΙ.Κ.) του Υπουργείου, όπου η Επίτροπος ενημερώθηκε για την αποστολή και το έργο 

του Κέντρου, καθώς και για τη λειτουργία των εθνικών μηχανισμών διαχείρισης κρίσεων, στο 

πλαίσιο και της ευρωπαϊκής συνεργασίας. Πραγματοποιήθηκε επίσης ξενάγηση στους χώρους 

του Κέντρου. 
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Κατά την ολοκλήρωση της επίσκεψης στο Υπουργείο, ο Υπουργός και η Επίτροπος προέβησαν 

σε δηλώσεις, τονίζοντας τη σημασία της ενισχυμένης και διαρκώς εξελισσόμενης συνεργασίας 

Ελλάδας – Ε.Ε. στον τομέα της Πολιτικής Προστασίας. 

Δήλωση Υπουργού Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, Γιάννη Κεφαλογιάννη: 

«Είχα σήμερα την τιμή να υποδεχθώ στην Αθήνα την Επίτροπο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, Hadja 

Lahbib, αρμόδια για θέματα Ισότητας, Ετοιμότητας και Διαχείρισης Κρίσεων,  μια 

προσωπικότητα με έντονη ευρωπαϊκή συνείδηση και βαθιά κατανόηση της ανάγκης να 

οικοδομήσουμε μια Ένωση της Ετοιμότητας.  

Η συζήτησή μας επιβεβαίωσε με τον πιο σαφή τρόπο την κοινή βούληση Ελλάδας και 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής να εργαστούμε προς τη διαμόρφωση ενός συνεκτικού, κοινά 

αποδεκτού ευρωπαϊκού πλαισίου πολιτικής προστασίας και ετοιμότητας.  

Ενός πλαισίου που δεν θα περιορίζεται σε αποσπασματικές παρεμβάσεις ή απλώς στην 

ανταπόκριση σε έκτακτες ανάγκες, αλλά θα εδράζεται σε τρεις θεμελιώδεις πυλώνες: 

Πρώτον, σε μια προληπτική στρατηγική, που αντιλαμβάνεται τον κίνδυνο όχι ως μοιραία 

εξέλιξη, αλλά ως φαινόμενο που μπορεί να προβλεφθεί, να μετριαστεί και, σε μεγάλο βαθμό, 

να προληφθεί. 

Δεύτερον, στην τεκμηριωμένη ανάλυση απειλών και τρωτότητας, με χρήση επιστημονικών 

εργαλείων, και αξιοποίηση της δια τομεακής συνεργασίας και τέλος, στην ενεργή συμμετοχή 

όλων των θεσμικών, κοινωνικών και πολιτικών φορέων  — γιατί η ετοιμότητα είναι τελικά 

υπόθεση ολόκληρης της κοινωνίας. 

Η κλιματική κρίση δεν είναι πια θεωρία. Είναι παρούσα, πιεστική, απρόβλεπτη. Δεν κάνει 

διακρίσεις σε κράτη-μέλη. Δεν αναγνωρίζει σύνορα. Και δεν περιμένει διαδικασίες. 

Γι’ αυτό και η πολιτική προστασία δεν μπορεί να είναι το τελευταίο άρθρο του ευρωπαϊκού 

συμβολαίου — πρέπει να είναι η πρώτη του παράγραφος. 

Η Ελλάδα, έχοντας βιώσει τα τελευταία χρόνια τις έντονες συνέπειες της κλιματικής κρίσης, 

ενισχύει συστηματικά τους μηχανισμούς της.  

Το κάνει αξιοποιώντας συστηματικά  τους διαθέσιμους ευρωπαϊκούς πόρους μέσω του ΑΙΓΙΣ 

για την ανανέωση του εξοπλισμού και την υιοθέτηση νέων τεχνολογιών πρόληψης και 

έγκαιρης προειδοποίησης, ενώ προχωρά σε θεσμικές τομές που αποσκοπούν στη μετάβαση 
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από τη διαχείριση καταστροφών με μια κατασταλτική λογική σε μια πολιτική μείωσης των 

κινδύνων μέσα από την ουσιαστική πρόληψη. 

Παράλληλα, η Ελλάδα υποστηρίζει σθεναρά την ανάγκη διαμόρφωσης ενιαίας, συνεκτικής 

ευρωπαϊκής πολιτικής προστασίας, με επιχειρησιακά και θεσμικά εργαλεία που υπερβαίνουν 

τις εθνικές δυνατότητες:  

Ο Μηχανισμός Πολιτικής Προστασίας της Ένωσης και το rescEU αποτελούν σήμερα βασικούς 

πυλώνες της ευρωπαϊκής αλληλεγγύης και της επιχειρησιακής μας ετοιμότητας. 

Η περαιτέρω ενίσχυσή τους θα συμβάλει ουσιαστικά στη διαμόρφωση μιας πραγματικά 

λειτουργικής κοινής ευρωπαϊκής ασπίδας απέναντι στις προκλήσεις του καιρού μας. 

Η πολιτική προστασία δεν είναι πια αποκλειστικά εθνική υπόθεση — είναι συλλογική 

ευρωπαϊκή ευθύνη, με γεωπολιτική διάσταση. 

Με την κυρία Επίτροπο συμφωνούμε τέλος ότι η Ευρώπη της πρόληψης, της ετοιμότητας και 

της ανθεκτικότητας δεν είναι μια μακρινή ιδέα.  

Είναι ένα συλλογικό στοίχημα που μπορούμε να κερδίσουμε. Με ρεαλισμό, κοινό σχεδιασμό 

και αποφασιστικότητα. 

Ευχαριστώ θερμά την Επίτροπο για την παρουσία της στην Αθήνα, για τη θεσμική της τόλμη, 

και για τη δέσμευσή της να καταστήσει την ετοιμότητα ένα μόνιμο θεμέλιο της πολιτικής 

προστασίας και συστατικό στοιχείο της διαχείρισης κρίσεων.» 

Δήλωση Επιτρόπου της Ε.Ε. για την Ισότητα και την Ετοιμότητα & Διαχείριση Κρίσεων, Hadja 

Lahbib: 

«Καλημέρα. Σας ευχαριστώ για τη θερμή υποδοχή, αξιότιμε Υπουργέ κ. Κεφαλογιάννη, 

αγαπητέ Ιωάννη. Είναι χαρά μου να είμαι εδώ. 

Πολλοί Ευρωπαίοι ταξιδεύουν δικαίως στην όμορφη χώρα σας για τις διακοπές τους. 

Εγώ όμως είμαι εδώ για διαφορετικό λόγο. 

Σήμερα η Ευρώπη είναι η ήπειρος με την ταχύτερη υπερθέρμανση στον κόσμο. Οι δασικές 

πυρκαγιές γίνονται πιο συχνές, πιο έντονες, και διαρκούν περισσότερο. 

Η Ευρώπη λαμβάνει σοβαρά υπόψη την απειλή αυτή. Και γνωρίζω ότι και η Ελλάδα λαμβάνει 

πολύ σοβαρά υπόψη την απειλή αυτή. 
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Κατά συνέπεια, συζητήσαμε πώς η Ελλάδα και η ΕΕ μπορούν να συνεργαστούν για την 

πρόληψη, την προετοιμασία και την αντιμετώπιση του όλο και μεγαλύτερου κινδύνου των 

δασικών πυρκαγιών. 

Η Ελλάδα είναι πρότυπο ευρωπαϊκής αλληλεγγύης στον τομέα της πολιτικής προστασίας. Θα 

ήθελα να σας ευχαριστήσω προσωπικά για αυτό. 

Χάρη σε χώρες όπως η Ελλάδα, ο Μηχανισμός Πολιτικής Προστασίας της Ένωσης έχει καταστεί 

μια ισχυρή ασπίδα που προστατεύει τους πολίτες μας. 

Μέσω του Μηχανισμού, η Ελλάδα έχει προσφέρει βοήθεια πολύ περισσότερες φορές από ό,τι 

έχει ζητήσει. 

Μόλις τις δύο τελευταίες εβδομάδες, η Ελλάδα ανταποκρίθηκε σε 3 αιτήματα συνδρομής — 

μία φορά για την Αλβανία και δύο φορές για τη Βόρεια Μακεδονία. 

Και αυτή η αλληλεγγύη λειτουργεί αμφίδρομα — η ΕΕ στέκεται επίσης στο πλευρό της Ελλάδας 

σε περιόδους ανάγκης. 

Από το 2017, η Ελλάδα έχει ζητήσει βοήθεια για την κατάσβεση δασικών πυρκαγιών εννέα 

φορές. Μία από αυτές ήταν η αντιμετώπιση της μεγαλύτερης πυρκαγιάς που έχει καταγραφεί 

ποτέ στην Ευρώπη, τον Αύγουστο του 2023 στην Αλεξανδρούπολη. 

Και πάλι φέτος το καλοκαίρι, η ΕΕ είναι έτοιμη να στηρίξει την Ελλάδα. 

Είκοσι δύο πυροσβεστικά αεροσκάφη και τέσσερα ελικόπτερα —που φιλοξενούνται σε 10 

χώρες της ΕΕ— είναι σε επιφυλακή μέσω του Μηχανισμού Πολιτικής Προστασίας. Σε αυτά 

περιλαμβάνονται 4 αεροσκάφη από την Ελλάδα. 

Το Κέντρο Συντονισμού Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών στις Βρυξέλλες είναι σε ετοιμότητα 

όλο το εικοσιτετράωρο. 

Παρέχει υποστήριξη σε πραγματικό χρόνο και συνεργάζεται στενά με το εθνικό σας κέντρο 

συντονισμού, το οποίο θα επισκεφθώ σύντομα. 

Η Ελλάδα θα φιλοξενήσει σύντομα δύο καινούρια Canadair στο πλαίσιο του μόνιμου 

πυροσβεστικού στόλου rescEU της ΕΕ. Οι πρώτες παραδόσεις αναμένονται έως το 2028. 

Επίσης, η Ελλάδα φιλοξενεί πυροσβέστες από όλη την ΕΕ — έτοιμους να δράσουν ακαριαία 

όταν ξεσπάσει μια πυρκαγιά. 
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Έχετε ήδη υποδεχτεί 350 πυροσβέστες από έξι χώρες για να στηρίξουν τις πυροσβεστικές σας 

υπηρεσίες. Αύριο θα συναντήσω τους Τσέχους πυροσβέστες που σταθμεύουν εδώ στην 

Ελλάδα. 

Επίσης, θα στείλετε περίπου 30 πυροσβέστες στην Κορσική, στη Γαλλία, τον Σεπτέμβριο. Ένα 

εξαιρετικό παράδειγμα διασυνοριακής αλληλεγγύης. 

Μάλιστα, η ίδια η προεγκατάσταση των πυροσβεστικών δυνάμεων είναι μια ιδέα που προήλθε 

από την Ελλάδα. 

Και συνάδει απόλυτα με τη νέα μας προδραστική προσέγγιση στις καταστάσεις έκτακτης 

ανάγκης — ανάληψη δράσης προτού εκδηλωθούν οι καταστροφές. Έτσι σώζονται ζωές. Η ΕΕ 

είναι έτοιμη για οτιδήποτε, οπουδήποτε, οποτεδήποτε. 

Εργαζόμαστε σκληρά για να προλαμβάνουμε τους κινδύνους και να είμαστε έτοιμοι όταν 

εκδηλωθούν. Είτε είναι δασικές πυρκαγιές, όπως στην Ελλάδα. Είτε σεισμοί στην Ιταλία. Είτε 

υβριδικές επιθέσεις στη Σουηδία. 

Τον Μάρτιο δρομολογήσαμε τη Στρατηγική για την Ένωση Ετοιμότητας — την πρώτη 

ολοκληρωμένη προσέγγιση της ΕΕ στο ζήτημα της ετοιμότητας. Και στηρίζουμε τις 

προσπάθειες της Ελλάδας να ενισχύσει την εθνική της ετοιμότητα. 

Μόλις χθες υπέβαλα μια νέα νομοθετική πρόταση. Στόχος είναι η καλύτερη πρόβλεψη, 

προετοιμασία και αντιμετώπιση των καταστάσεων έκτακτης ανάγκης. 

Προτείνουμε την προσαρμογή των κανόνων μας για την πολιτική προστασία, ώστε να 

αντιμετωπίζουν καλύτερα τις πολύπλοκες κρίσεις που έχουν αλυσιδωτές επιπτώσεις σε 

διάφορους τομείς — όπως οι μεταφορές, η ενέργεια και οι επικοινωνίες. 

Επιπλέον, θα μπορούμε να στηρίξουμε οικονομικά την ετοιμότητα και την αντίδρασή μας σε 

όλους τους κινδύνους, συμπεριλαμβανομένων των απειλών κατά της υγείας, όπως οι 

πανδημίες. 

Ανυπομονώ να συνεχίσω την επίσκεψή μου και να δω με τα μάτια μου πώς η Ελλάδα ενισχύει 

την ετοιμότητά της, π.χ. την Αεροπορική Βάση Ελευσίνας και τα Canadair. Και αύριο, τα 100 

νέα πυροσβεστικά οχήματα που χρηματοδοτούνται από την ΕΕ. 

Σε ευχαριστώ και πάλι για τη θερμή υποδοχή, αγαπητέ Ιωάννη, αλλά και για την ηγετική θέση 

της Ελλάδας. Ελλάδα και ΕΕ — έτοιμοι μαζί, ασφαλέστεροι μαζί. 

Σας ευχαριστώ.» 
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Το πρόγραμμα της επίσκεψης ολοκληρώθηκε με μετάβαση στην Αεροπορική Βάση Ελευσίνας, 

όπου η Επίτροπος επισκέφθηκε τα πυροσβεστικά αεροσκάφη Canadair, καθώς και τα 

επιχειρησιακά μέσα του ευρωπαϊκού μηχανισμού rescEU που σταθμεύουν στην Ελλάδα. 

Παράλληλα, πραγματοποιήθηκε επίδειξη εξοπλισμού και τακτικών από τα πληρώματα, 

αναδεικνύοντας τον κρίσιμο ρόλο των εναέριων μέσων και του προσωπικού στην 

αντιμετώπιση δασικών πυρκαγιών και άλλων φυσικών καταστροφών. 

Ακολούθησε επίσκεψη στην Ειδική Μονάδα Αντιμετώπισης Καταστροφών (ΕΜΑΚ), η οποία 

εδρεύει επίσης στην περιοχή, όπου παρουσιάστηκαν οι επιχειρησιακές δυνατότητες της 

Μονάδας και οι καλές πρακτικές που εφαρμόζονται από τα ελληνικά σώματα διάσωσης στο 

πλαίσιο της Πολιτικής Προστασίας. 

Η ολοκλήρωση της διήμερης επίσκεψης ανέδειξε τη σταθερή προσήλωση της Ελλάδας και της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης στην ενίσχυση της συλλογικής ετοιμότητας και ανθεκτικότητας απέναντι 

στους εντεινόμενους κινδύνους φυσικών καταστροφών που προκαλεί η κλιματική κρίση. 
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